
Corona-Pandemie und 
Berufsausbildung

Ergebnisse der Umfrage 
vom 12. Mai bis 31. Juli 2020 

unter 844 Betrieben 



Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Ergebnisse

Umfrage 474712

Anzahl der Datensätze in dieser Abfrage: 844
Gesamtzahl der Datensätze dieser Umfrage: 844
Anteil in Prozent: 100.00%
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q001

Wie viele Mitarbeiter*innen hat Ihr Unternehmen?

Antwort Anzahl Prozent

bis zu 10 Mitarbeiter*innen. (A1) 310 36.73%
bis zu 50 Mitarbeiter*innen. (A2) 294 34.83%
bis zu 250 Mitarbeiter*innen. (A3) 139 16.47%
mehr als 250 Mitarbeiter*innen. (A4) 82 9.72%
Keine Antwort 19 2.25%
Nicht gezeigt 0 0.00%
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q001

Wie viele Mitarbeiter*innen hat Ihr Unternehmen?
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q002

In welchem Bundesland arbeiten Sie?

Antwort Anzahl Prozent

Baden-Württemberg (A13) 40 4.74%  
Bayern (A12) 238 28.20%  
Berlin (A1) 5 0.59%  
Brandenburg (A2) 9 1.07%  
Bremen (A7) 0 0.00%  
Hamburg (A6) 12 1.42%  
Hessen (A15) 5 0.59%  
Mecklenburg-Vorpommern (A3) 13 1.54%  
Niedersachsen (A8) 177 20.97%  
Nordrhein-Westfalen (A9) 222 26.30%  
Rheinland-Pfalz (A10) 1 0.12%  
Saarland (A11) 0 0.00%  
Sachsen (A4) 38 4.50%  
Sachsen-Anhalt (A5) 13 1.54%  
Schleswig-Holstein (A14) 48 5.69%  
Thüringen (A16) 14 1.66%  
Keine Antwort 9 1.07%  
Nicht gezeigt 0 0.00%  
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q002

In welchem Bundesland arbeiten Sie?
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q003

In welcher Branche ist Ihr Unternehmen tätig?

Antwort Anzahl Prozent

Baugewerbe (A17) 45 5.33%  
Dienstleistungen (A10) 164 19.43%  
Elektro (A5) 51 6.04%  
Gastronomie, Hotellerie (A16) 15 1.78%  
Gesundheit (A11) 37 4.38%  
Handel (A18) 50 5.92%  
Handwerk (A14) 133 15.76%  
Industrie (A15) 13 1.54%  
IT, Computer (A6) 64 7.58%  
Kunst, Kultur, Gestaltung (A13) 7 0.83%  
Landwirtschaft, Natur, Umwelt (A2) 14 1.66%  
Metall, Maschinenbau (A4) 69 8.18%  
Naturwissenschaften (A7) 0 0.00%  
Verkehr und Logistik (A9) 23 2.73%  
Produktion, Fertigung (A3) 62 7.35%  
Soziales, Pädagogik, Bildung (A12) 17 2.01%  
Wirtschaft, Verwaltung (A8) 23 2.73%  
Sonstiges 45 5.33%  
Keine Antwort 12 1.42%  
Nicht gezeigt 0 0.00%  

ID Antwort

138 Friseur
194 Geigenbau
486 Verlag
524 Telekommunikation, Verband
687 Technischer Großhandel
692 Bergbau / Schachtbau
701 Rechtsanwalt
730 handwerk
735 Handwerk
749 Bildung
777 Kfz
782 Finanzen, Versicherung
803 Elektronik
810 Planungsbüro Fassadentechnik
853 Handel
854 Schadensanierung (Wasser, Brand, Schimmel)
856 Software / Consulting
948 Kälte Klima
1075 Justiz
1076 Justiz
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q003

In welcher Branche ist Ihr Unternehmen tätig?
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q007

Bildet Ihr Unternehmen derzeit aus?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (Y) 643 76.18%  
Nein (N) 201 23.82%  
Keine Antwort 0 0.00%  
Nicht gezeigt 0 0.00%  
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q007

Bildet Ihr Unternehmen derzeit aus?
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q004

Wo befindet sich ihr*e Auszubildene*r derzeit?

Antwort Anzahl Prozent

Im Betrieb/ beim Kunden/ auf der Baustelle. (SQ001) 575 68.13%  
In mobiler Arbeit (Homeoffice). (SQ002) 87 10.31%  
Im Urlaub. (SQ003) 14 1.66%  
Freigestellt. (SQ004) 20 2.37%  
In Kurzarbeit. (SQ005) 18 2.13%  
Sonstiges 28 3.32%  
Nicht gezeigt 172 20.38%  

ID Antwort

143 Berufsschule
194 Prüfungsvorbereitungen
206 Schule
954 Es wird gearbeitet 
959 z.T in der Schule
978 Gesellenprüfung
986 Schule wo sonst
1017 Überbetrieblicher Lehrgang
1034 ÜBL
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q004

Wo befindet sich ihr*e Auszubildene*r derzeit?
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q005

Wie vermitteln Sie derzeit die Ausbildungsinhalte?

Antwort Anzahl Prozent

Inhaltlich nach dem betrieblichen Ausbildungsplan ohne Veränderung. (SQ001) 364 43.13%  
Inhaltlich nach einem veränderten/angepassten betrieblichen Ausbildungsplan. (SQ002) 167 19.79%  
Methodisch, wie in der Vergangenheit. (SQ003) 137 16.23%  
Methodisch neuerdings mit digitaler Unterstützung (Webinare, Online-Klassen, etc.) (SQ004) 170 20.14%  
Sonstiges 20 2.37%  
Nicht gezeigt 172 20.38%  

ID Antwort

194 ohne Berufsschulbesuch, da nicht mehr schulpflichtig
940 Uasbildungswand Werkstatt
959 Schule
980 im Betrieb wie gewohnt, in der Berufsschule mit reduzierten Schulzeiten nur alle 14 Tage

statt zweimal wöchentlich. 
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q005

Wie vermitteln Sie derzeit die Ausbildungsinhalte?
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q006

Thema Berufsschule: Wie werden aktuell die schulischen Ausbildungsinhalte vermittelt?

Antwort Anzahl Prozent

Aufgaben zum selbständigen Erarbeiten (zu Hause). (SQ001) 450 53.32%  
Webinare. (SQ002) 58 6.87%  
Online-Unterricht. (SQ003) 218 25.83%  
Die Vermittlung entfällt. (SQ004) 57 6.75%  
Sonstiges 140 16.59%  
Nicht gezeigt 172 20.38%  

ID Antwort

143 Präsenzunterricht
149 Schule fängt zum Teil wieder an
150 Unterricht im Betrieb
152 Unterricht für höhere Jahrgänge
194 kein Schulbesuch
195 Schule
206 garnicht
403 Schule teilweise
689 normaler Berufsschulunterricht
704 teilweise in der Schule
742 aktuell wieder in der Schule
797 Aufgaben zum selbständigen Erarbeiten (im Betrieb)
803 Wissen wir (noch) nicht.
828 Berufsschule
841 Teilweise wieder in der Schule.
856 teilweise wurde der Berufsschulunterricht in geringerem Umfang wieder aufgenommen
930 Normal
931 Schule und Betrieb
944 z.T.Präsenzunterricht
948 dual Schule und im Betrieb
959 Berufsschule
963 Präsenzunterricht
966 Im Betrieb
968 In Prüfungsvorbereitung
980 Berufsschulunterricht alle 14 Tage, zum Glück Kolpingnachhilfe zum festigen der Inhalte
986 in der Schule
987 TEILWEISE WIEDER UNTERICHT IN DER BERUFSSCHULE
992 In der Berufsschule
994 zur Zeit ein Tag Berufschule
998 In der schule
1000 im Betrieb
1010 Unterricht
1017 Schule findet statt
1018 Übungswand im Betrieb
1035 Präsenzunterrricht und Online
1086 Aktuell sind allerdings in NRW schon Schulferien
1114 In der Schule
1254 Ferien, danach normal
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q006

Thema Berufsschule: Wie werden aktuell die schulischen Ausbildungsinhalte vermittelt?
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q009

Drohen in Ihrem Unternehmen (derzeit) Ausbildungsabbrüche?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (Y) 27 3.20%  
Nein (N) 586 69.43%  
Keine Antwort 59 6.99%  
Nicht gezeigt 172 20.38%  
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q009

Drohen in Ihrem Unternehmen (derzeit) Ausbildungsabbrüche?
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q010

Thema Ausbildungsabbruch: Welche Unterstützung benötigen Sie?

Antwort Anzahl Prozent

Beratungsgespräch (Telefonat o.ä.). (SQ001) 4 0.47%  
überbetriebliche Lehrunterweisung. (SQ002) 5 0.59%  
Verbundpartner (für die Weiterführung der Ausbildung). (SQ003) 2 0.24%  
Unterstützung für den*die Auszubildende*n. (SQ005) 12 1.42%  
keine Unterstützung. (SQ006) 9 1.07%  
Sonstiges 2 0.24%  
Nicht gezeigt 690 81.75%  

ID Antwort

983 Das nach den Ablaufplan auch geschult wird
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q010

Thema Ausbildungsabbruch: Welche Unterstützung benötigen Sie?
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q011

Wollen Sie dieses Jahr eine*n oder mehrere Auszubildende*n einstellen?

Antwort Anzahl Prozent

Ja, ggf. mit Unterstützung. (A1) 510 60.43%  
Nein. Eher nächstes Jahr, ggf. mit Unterstützung. (A2) 100 11.85%  
Nein, gar nicht. (A3) 130 15.40%  
Weiß noch nicht. (A6) 82 9.72%  
Keine Antwort 22 2.61%  
Nicht gezeigt 0 0.00%  
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q011

Wollen Sie dieses Jahr eine*n oder mehrere Auszubildende*n einstellen?
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q012

Welche Unterstützung würde Ihnen aktuell beim Thema "Ausbildung" helfen?

Antwort Anzahl Prozent

Hilfe beim Bewerbungs- und Auswahlprozess. (SQ001) 72 8.53%  
Akquise/Suche von Auszubildenden. (SQ002) 278 32.94%  
Ausbildungsmarketing. (SQ003) 118 13.98%  
Unterstützung bei der Umsetzung der Ausbildung (bspw. wegen fehlendem
Ausbildungspersonal). (SQ004)

78 9.24%  

Tipps zu finanzieller Unterstützung. (SQ005) 250 29.62%  
Beratung zu digitalen Instrumenten und Konzepten. (SQ007) 156 18.48%  
keine Unterstützungsleistung. (SQ006) 250 29.62%  
Sonstiges 41 4.86%  

ID Antwort

144 finanzielle Unterstützung
701 Wir benötigen derzeit, unabhängig von der Corona-Krise, keine Azubine.
742 Wir haben bereits einen Azubi zum 01.08. aus einem anderen Betrieb übernommen
799 onboarding im Home Office 
983 Das alles nach den Ablaufplan geschult wird
998 Ich kann nicht mehr ausbilden wegen mindestlohn
1018 Unterstützung für überfordete Berufschulen
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q012

Welche Unterstützung würde Ihnen aktuell beim Thema "Ausbildung" helfen?
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q013

Welche Unterstützung würde Ihnen nach dem Ende des Shut Down (Kontaktsperre usw.) im Bereich
"Ausbildung" helfen?

Antwort Anzahl Prozent

Hilfe beim Bewerbungs- und Auswahlprozess. (SQ001) 69 8.18%  
Akquise/Suche von Auszubildenden. (SQ002) 282 33.41%  
Ausbildungsmarketing. (SQ003) 145 17.18%  
Unterstützung bei der Umsetzung der Ausbildung (bspw. wegen fehlendem
Ausbildungspersonal). (SQ004)

85 10.07%  

Tipps zu finanzieller Unterstützung. (SQ005) 238 28.20%  
Beratung zu digitalen Instrumenten und Konzepten. (SQ007) 152 18.01%  
keine Unterstützungsleistung. (SQ006) 245 29.03%  
Sonstiges 26 3.08%  

ID Antwort

941 Stärkung der MINT-Affinität der Bewerber
983 Das alles nach den Ablaufplan geschult wird
990 Sehr witzig hat mit ovid-19 gar nichts zu tun! Es gab vorher schon keine Auszubildenden!!
998 Finanzielle Unterstützung
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Kurz-Statistiken
Umfrage 474712 'Unternehmensbefragung'

Zusammenfassung für Q013

Welche Unterstützung würde Ihnen nach dem Ende des Shut Down (Kontaktsperre usw.) im Bereich
"Ausbildung" helfen?
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